
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
  
  การศึกษาเร่ืองทัศนคติตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม 
ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษาแบงออกเปน 4 สวนดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา  
ระยะเวลาที่ดําเนินกิจการ ประเภทของสินคาท่ีกิจการขาย และการมีเว็บไซตของกิจการ  
(ตารางท่ี 1-8 ) 

    สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม  
ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม ประกอบดวย ดานความรูความเขาใจ ดาน
ความรูสึก  และดานพฤติกรรม (ตารางท่ี 9-23) 

 สวนท่ี 3 ทัศนคติท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม  
ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมี/
ไมมีเว็บไซตของกิจการ  (ตารางท่ี 24-32) 
     สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม (ท่ีมีเว็บไซตและเคยมี
เว็บไซต)  (ตารางท่ี 33-36) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 165 64.2 
ชาย 92 35.8 

รวม 257 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 64.2   และ 
เพศชาย คิดเปนรอยละ 35.8 
 
 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 25 ป 56 21.8 
25-34 ป 88 34.2 
35-44 ป 54 21.0 
45-55 ป 42 16.4 
56 ปข้ึนไป 17 6.6 

รวม 257 100.0 
 
  

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 25-34 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.2  
รองลงมาคือ อายุนอยกวา 25 ป คิดเปนรอยละ 21.8  อายุ 35-44 ป คิดเปนรอยละ 21.0  อายุ 45-55 ป       
คิดเปนรอยละ 16.4 และอายุ 56 ปข้ึนไป นอยท่ีสุดคิดเปนรอยละ 6.6 
 
 
 
 
 
 



 17 

ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมตนหรือตํ่ากวา 65 25.3 
มัธยมปลาย / ปวช. 73 28.4 
ปวส. / อนุปริญญา 26 10.1 
ปริญญาตรี 77 30.0 
สูงกวาปริญญาตรี 16 6.2 

รวม 257 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด        
คิดเปนรอยละ 30.0  รองลงมาคือ ระดับมัธยมปลาย / ปวช. คิดเปนรอยละ 28.4  ระดับมัธยมตนหรือ
ตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 25.3  ระดับปวส. / อนุปริญญา คิดเปนรอยละ 10.1  และระดับสูงกวาปริญญา
ตรี นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 6.2 
 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาเปดดําเนิน 
                 กิจการ 
 

ระยะเวลาเปดดําเนินกิจการ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 เดือน 36 14.0 
6 เดือน -1 ป  48 18.7 
1-3 ป 47 18.3 
3-5 ป 52 20.2 
มากกวา 5 ป 74 28.8 

รวม 257 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาเปดดําเนินกิจการ มากกวา 5 ป 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.8  รองลงมาคือ ระยะเวลา 3-5 ป คิดเปนรอยละ 20.2   ระยะเวลา  6 
เดือน -1 ป คิดเปนรอยละ 18.7  ระยะเวลา 1-3 ป  คิดเปนรอยละ 18.3 และ นอยกวา 6 เดือน        
นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 14.0 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของสินคาท่ี 
                 กิจการขาย  
 

ประเภทของสินคาท่ีกิจการขาย จํานวน รอยละ 
เคร่ืองจักสาน 51 19.8 
เคร่ืองปนดินเผา 35 13.6 
เฟอรนิเจอร / ของตกแตง ท่ีทําจากไม 132 51.4 
ผลิตภัณฑท่ีทําจากเงิน / โลหะ 21 8.2 
ผลิตภัณฑท่ีทําจากผา 35 13.6 
อ่ืนๆ 20 7.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 257 ราย 
 อื่นๆไดแก  - โคมไฟ (4 คน)  ดอกไมตางๆ (2 คน) ธูปหอม / เทียนหอม (2 คน)  ไมแกะสลัก        
(2 คน)   Buddra (1 คน) การเขียน (1 คน) กระดาษสา (1 คน) ผลิตภัณฑทําจากะลา (1 คน)  เซรามิกส (1 คน)   
ของฝาก ที่ระลึก (1 คน)  รูปภาพ (1 คน)  ภาพวาด (1 คน)  เครื่องด่ืม (1 คน)  กรอบรูป, หัวพระ (1 คน)  
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ประเภทของสินคาท่ีกิจการของผูตอบแบบสอบถามขาย 
เฟอรนิเจอร / ของตกแตง ท่ีทําจากไม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 51.4  รองลงมาคือ เคร่ืองจักสาน     
คิดเปนรอยละ 19.8  เคร่ืองปนดินเผา และผลิตภัณฑท่ีทําจากผา เทากัน คิดเปนรอยละ 13.6   
ผลิตภัณฑ ท่ีทําจากเงิน / โลหะ คิดเปนรอยละ 8.2  และอ่ืนๆ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 7.8 

 
 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตของ

กิจการ  
 

การมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ จํานวน รอยละ 
ไมมี 138 53.7 
มี 119 46.3 

รวม 257 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกิจการไมมีเว็บไซต คิดเปนรอยละ 53.7    
ไมมีเว็บไซต  คิดเปนรอยละ 46.3 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
                  และการมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ  
 

การมีเว็บไซตของกิจการ 
มี ไมมี รวม ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 เดือน 22 18.5 14 10.1 36 14.0 
6 เดือน-1 ป 22 18.5 26 18.8 48 18.7 
1-3 ป 16 13.4 31 22.5 47 18.3 
3-5 ป 32 26.9 20 14.5 52 20.2 
มากกวา 5 ป 27 22.7 47 34.1 74 28.8 

รวม 119 100.0 138 100.0 257 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการมีเว็บไซต มีระยะเวลาดําเนินกิจการ  
3-5 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.9  รองลงมาคือ มากกวา 5 ป คิดเปนรอยละ 22.7 นอยกวา 6 
เดือน  และ 6 เดือน-1 ป เทากัน รอยละ 18.5 และ 1-3 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 13.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการไมมีเว็บไซต มีระยะเวลาดําเนินกิจการ มากกวา 5 ป  
มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 34.1  รองลงมาคือ 1-3 ป คิดเปนรอยละ 22.5  6 เดือน-1 ป คิดเปนรอยละ 
18.8   3-5 ป คิดเปนรอยละ 14.5 และ นอยกวา 6 เดือน นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 10.1 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของสินคาท่ีขาย 
                และการมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ  
 

การมีเว็บไซตของกิจการ 
มี 

n=141 
ไมมี 

n=116 
รวม 

N=257 
ประเภทของสินคาท่ีขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เคร่ืองจักสาน 28 23.5 23 16.7 51 19.8 
เคร่ืองปนดินเผา 20 16.8 15 10.9 35 13.6 
เฟอรนิเจอร / ของตกแตง ท่ีทําจากไม 57 47.9 75 54.3 132 51.4 
ผลิตภัณฑท่ีทําจากเงิน / โลหะ 11 9.2 10 7.2 21 8.2 
ผลิตภัณฑท่ีทําจากผา 17 14.3 18 13.0 35 13.6 
อ่ืนๆ  8 6.7 12 8.7 20 7.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
อื่นๆไดแก  - โคมไฟ (4 คน)  ดอกไมตางๆ (2 คน)  ธูปหอม / เทียนหอม (2 คน)  ไมแกะสลัก       

(2 คน)  Buddha (1 คน)  การเขียน (1 คน) กระดาษสา (1 คน)  ผลิตภัณฑทําจากะลา (1 คน)  เซรามิกส (1 คน) 
ของฝาก ที่ระลึก (1 คน)  รูปภาพ (1 คน)  ภาพวาด (1 คน)  เครื่องด่ืม (1 คน)  กรอบรูป, หัวพระ (1 คน)  

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการมีเว็บไซต ขายสินคาประเภท

เฟอรนิเจอร / ของตกแตง ท่ีทําจากไม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.9   รองลงมาคือ เคร่ืองจักสาน  
คิดเปนรอยละ 23.5 เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 16.8  ผลิตภัณฑท่ีทําจากผา คิดเปนรอยละ 14.3 
ผลิตภัณฑท่ีทําจากเงิน / โลหะ คิดเปนรอยละ 9.2 และ อ่ืนๆ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 6.7  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการไมมีเว็บไซต  ขายสินคาประเภท เฟอรนิเจอร / ของ
ตกแตง ท่ีทําจากไม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.3  รองลงมาคือ เคร่ืองจักสาน คิดเปนรอยละ 16.7   
ผลิตภัณฑท่ีทําจากผา คิดเปนรอยละ 13.0  เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 10.9  อ่ืนๆ คิดเปน     
รอยละ 8.7  และ ผลิตภัณฑท่ีทําจากเงิน / โลหะ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 7.2 
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สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม ในหมูบานถวาย                
              อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม 
 2.1 ดานความรูความเขาใจ  
 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเกี่ยวกับ

ความรูความเขาใจของการทําเว็บไซต 
 

ตอบ 
“ใช” 

ตอบ 
“ไมใช” 

ตอบ 
“ไมทราบ” 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทําเว็บไซต 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การซื้อของจากโฆษณาในทีวี เชน ทีวีได
เร็กต ถือวาเปนการซื้อของผานทางเว็บไซต 

155 60.3 85 33.1 17 6.6 

เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง 207 80.5 41 16.0 9 3.5 
การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทที่จัดทํา
เว็บไซตโดยเฉพาะเทาน้ัน 

114 44.4 126 49.0 17 6.6 

การซื้อต๋ัวเครื่องบินทางอินเทอรเน็ตถือวา 

เปนการซื้อผานทางเว็บไซต 
171 66.5 67 26.1 19 7.4 

การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศ 

ทั่วโลกที่สามารถ   เขาระบบอินเทอรเน็ตได 
197 76.6 47 18.3 13 5.1 

การตกลงซื้อขายสินคาสามารถทําผานทาง
เว็บไซตได 

181 70.4 64 24.9 12 4.7 

 การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการให
ขอมูลตลอดเวลา 

126 49.0 102 39.7 29 11.3 

การซื้อขายผานทางเว็บไซต เปนการสื่อสาร 
2 ทาง ซึ่งผูซื้อกับผูขายสามารถติดตอ
โตตอบกันได 

181 70.4 53 20.6 23 9.0 

การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวน
นอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวร 

ที่ราคาสูง เชน สถานที่ทํางาน อุปกรณ
สํานักงาน 

168 65.4 58 22.6 31 12.0 
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ตารางท่ี 9 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการตอบคําถาม
เกี่ยวกับความรูความเขาใจของการทําเว็บไซต  

 
ตอบ 
“ใช” 

ตอบ 
“ไมใช” 

ตอบ 
“ไมทราบ” 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทําเว็บไซต 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรม
คอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดใน
ระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดได 
ทันที 

181 70.4 52 20.2 24 9.4 

การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผาน
เว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตร
เครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  
ธนาณัติ ฯลฯ 

192 74.7 44 17.1 21 8.2 

หมายเหตุ: ดูคําตอบที่ถูกตองในภาคผนวก ข 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามตอบใช 3 ลําดับแรกคือ  เว็บไซตสามารถเขา
ชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 80.5 รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุก
ประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถ  เขาระบบอินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 76.6   และการชําระเงินคาสินคา
หรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  
ธนาณัติ ฯลฯ  คิดเปนรอยละ 74.7 

สําหรับหัวขอท่ีผูตอบแบบสอบถามตอบไมใช  3 ลําดับแรกคือ การจัดทําเว็บไซตตอง
จางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น คิดเปนรอยละ 49  รองลงมาคือ การขายสินคาผานทาง
เว็บไซตตองจัดพนักขายประจํา 1 คน เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 39.7  และ 
การซ้ือของจากโฆษณาในทีวี   เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต  คิดเปน 
รอยละ 33.1 
 สําหรับหัวขอท่ีผูตอบแบบสอบถามตอบไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ การขายของผาน
ทางเว็บไซตใชตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมี
ทรัพยสินถาวรที่ราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน คิดเปนรอยละ 12 รองลงมาคือ การ
ขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักขายประจํา 1 คน เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิดเปน
รอยละ 11.3 และสินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดใน
ระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดไดทันที คิดเปนรอยละ 9.4 



 23 

ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการทําเว็บไซต  
 

เขาใจถูกตอง เขาใจผิด ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทําเว็บไซต 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การซื้อของจากโฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวา
เปนการซื้อของผานทางเว็บไซต 

85 33.1 172 66.9 

เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง 207 80.5 50 19.5 
การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทที่จัดทําเว็บไซต
โดยเฉพาะเทาน้ัน 

126 49.0 131 51.0 

การซื้อต๋ัวเครื่องบินทางอินเทอรเน็ตถือวา 

เปนการซื้อผานทางเว็บไซต 
171 66.5 86 33.5 

การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศ 

ทั่วโลกที่สามารถ   เขาระบบอินเทอรเน็ตได 
197 76.7 60 23.3 

การตกลงซื้อขายสินคาสามารถทําผานทางเว็บไซตได 181 70.4 76 29.6 
 การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนัก 

ขายประจํา 1 คน  เพ่ือคอยบริการใหขอมูล 

ตลอดเวลา 

102 39.7 155 60.3 

การซื้อขายผานทางเว็บไซต เปนการสื่อสาร 2 ทาง ซึ่ง
ผูซื้อกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได 

181 70.4 76 29.6 

การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนในการดําเนิน
ธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไม
จําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานที่
ทํางาน อุปกรณสํานักงาน 

168 65.4 89 34.6 

สินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร 
สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดย
การดาวนโหลดไดทันที 

181 70.4 76 29.6 

การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซต
สามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขา
บัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ 

192 74.7 65 25.3 

คาเฉลี่ยรวม 63.4 36.6 
หมายเหตุ: เขาใจผิดคือจํานวนผูที่ตอบไมถูกตองกับไมทราบ 
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 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซต  
คิดเปนรอยละ 63.4 โดยมีความรูความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับการจัดทําเว็บไซต ในเร่ืองเว็บไซต
สามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.5 
 ผูตอบแบบสอบถาม ขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกับการจัดทําเว็บไซต ในเร่ืองการซ้ือ
ของจากโฆษณาในทีวี เชน  ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซตมากท่ีสุด   คิดเปน
รอยละ 66.9 
 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และคาเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม  

จําแนกตามคําตอบถูกตองเกี่ยวกับความรูความเขาใจของการทําเว็บไซต 
 

คะแนน จํานวน รอยละ 
ตอบถูก 11 คะแนน 20 7.8 
ตอบถูก 10 คะแนน 37 14.4 
ตอบถูก 9 คะแนน 30 11.7 
ตอบถูก 8 คะแนน 35 13.6 
ตอบถูก 7 คะแนน 36 14.0 
ตอบถูก 6 คะแนน 34 13.2 
ตอบถูก 5 คะแนน 30 11.7 
ตอบถูก 4 คะแนน 20 7.8 
ตอบถูก 3 คะแนน 9 3.5 
ตอบถูก 2 คะแนน 5 1.9 
ตอบถูก 1 คะแนน 1 0.4 

รวม 257 100.0 
คาเฉล่ียรวม 7.2 

สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.48 
 
 จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซต  
มีคาเฉล่ียรวม 7.2  ตามรายละเอียดขอมูลเรียงตามลําดับดังนี้ ตอบถูก 11 คะแนน  คิดเปน รอยละ 
7.8  ตอบถูก 10 คะแนน คิดเปนรอยละ 14.4 ตอบถูก 9 คะแนน  คิดเปนรอยละ 11.7 ตอบถูก 8 
คะแนน คิดเปนรอยละ 13.6 ตอบถูก  7 คะแนน คิดเปนรอยละ 14.0  ตอบถูก 6 คะแนน คิดเปนรอย
ละ 13.2  ตอบถูก 5 คะแนน คิดเปนรอยละ  11.7  ตอบถูก 4 คะแนน คิดเปนรอยละ 7.8 ตอบถูก 3 
คะแนน คิดเปนรอยละ 3.5 ตอบถูก 2 คะแนน คิดเปนรอยละ 1.9 และตอบถูก 1 คะแนน คิดเปนรอย
ละ 0.4 
 สรุป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซต 
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 2.2 ดานความรูสึก 
 

ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตของ 
                   กิจการ ของผูตอบแบบสอบถาม  
  

ระดับความคิดเห็น 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ  ไมเห็น 

ดวย 
ไมเห็นดวย 

อยางย่ิง 
ความคิดเห็นตอลักษณะการขาย

สินคาผานเว็บไซต 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําให
ทานประหยัดเวลาในการเดินทาง
เพ่ือไปขายสินคา 

118 
(45.9) 

119 
(46.3) 

15 
(5.8) 

3 
(1.2) 

2 
(0.8) 

4.35 
(เห็นดวย) 1 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําให 
ทานเพ่ิมกลุมลูกคาไปไดทั่วโลก 

เพ่ือการขยายตลาด 
88 

(34.2) 
151 

(58.7) 
13 

(5.1) 
3 

(1.2) 
2 

(0.8) 
4.25 

(เห็นดวย) 2 
การขายสินคาผานเว็บไซตเปน 

การเพ่ิมชองทางการจัด จําหนาย  
ในการขายสินคา ทําใหทาน 

สามารถขายสินคาไดมากขึ้น 
74 

(28.8) 
149 

(58.0) 
28 

(10.9) 
1 

(0.4) 
5 

(1.9) 
4.11 

(เห็นดวย) 4 
การขายสินคาผานเว็บไซต 
สามารถนําเสนอขายสินคาไดตรง 

กับกลุมลูกคาเปาหมาย 
52 

(20.2) 
157 

(61.1) 
40 

(15.6) 
6 

(2.3) 
2 

(0.8) 
3.98 

(เห็นดวย) 6 
การขายสินคาผานเว็บไซตให 
ความสะดวกสบายกับลูกคา 

เน่ืองจากมีความหลากหลายใน 

วิธีการชําระเงิน 
77 

(29.9) 
138 

(53.7) 
36 

(14.0) 
3 

(1.2) 
3 

(1.2) 
4.10 

(เห็นดวย) 5 
การขายสินคาผานเว็บไซตให 
ความสะดวกสบายกับลูกคา 

เน่ืองจากไมตองเดินทางมาที่ 
รานคา 

80 
(31.1) 

145 
(56.4) 

24 
(9.3) 

5 
(2.0) 

3 
(1.2) 

4.14 
(เห็นดวย) 3 

การขายสินคาผานเว็บไซตมีความ 

แนนอน ในการไดรับชําระเงินคา 

สินคา 
60 

(23.3) 
131 

(51.0) 
46 

(17.9) 
17 

(6.6) 
3 

(1.2) 
3.89 

(เห็นดวย) 9 
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ตารางท่ี  12 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตของ       
กิจการของผูตอบแบบสอบถาม   

 
ระดับความคิดเห็น 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ  ไมเห็น 

ดวย 
ไมเห็นดวย 

อยางย่ิง 
ความคิดเห็นตอลักษณะการขาย

สินคาผานเว็บไซต 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําให
ลูกคามีความเช่ือถือตอสินคาวา
เปนของมีคุณภาพ 

48 
(18.7) 

128 
(49.8) 

53 
(20.6) 

24 
(9.3) 

4 
(1.6) 

3.75 
(เห็นดวย) 14 

 การข ายสิ นค า ผ าน เ ว็บไซต
สามารถใหขอมูลของสินคาได
ครบถวน และนําเสนอไดทั้งภาพ 

และเสียง 
60 

(23.4) 
126 

(49.0) 
52 

(20.2) 
17 

(6.6) 
2 

(0.8) 
3.88 

(เห็นดวย) 10 
 การข ายสิ นค า ผ าน เ ว็บไซต
ส า ม า ร ถ ใ ห ผู ข า ย แ ล ะ ผู ซื้ อ
ติดตอกันไดตลอดเวลา 

63 
(24.5) 

133 
(51.8) 

49 
(19.0) 

9 
(3.5) 

3 
(1.2) 

3.95 
(เห็นดวย) 7 

ก า ร ข า ยสิ นค า ผ า น เ ว็ บ ไซต
สามารถรับความคิดเห็น / ติชม
สินคาจากผูซื้อไดมากกวาการขาย
สินคาจากชองทางการจัดจําหนาย 

อื่น 
55 

(21.4) 
134 

(52.1) 
45 

(17.5) 
19 

(7.4) 
4 

(1.6) 
3.84 

(เห็นดวย) 11 
การขายสินคาผานเว็บไซตชวยลด 

ความเสี่ ยงจากการที่ ลูกค าไม
จายเงินคาสินคา 

44 
(17.1) 

134 
(52.1) 

56 
(21.8) 

18 
(7.0) 

5 
(2.0) 

3.75 
(เห็นดวย) 14 

 การข ายสิ นค า ผ าน เ ว็บไซต
สามารถขายของไดเร็วขึ้น 

37 
(14.4) 

148 
(57.6) 

65 
(25.3) 

5 
(1.9) 

2 
(0.8) 

3.83 
(เห็นดวย) 12 

ก า ร ข า ยสิ นค า ผ า น เ ว็ บ ไซต
ประหยัดคาใชจายทําใหสามารถ
ลดตนทุนสินคาได 

40 
(15.5) 

158 
(61.5) 

48 
(18.7) 

9 
(3.5) 

2 
(0.8) 

3.88 
(เห็นดวย) 10 

ก า ร ข า ยสิ นค า ผ า น เ ว็ บ ไซต
สามารถนําเสนอสินคาใหมออกสู 
ตลาดไดรวดเร็วขึ้น 

49 
(19.0) 

157 
(61.1) 

48 
(18.7) 

3 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.98 
(เห็นดวย) 6 
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ตารางท่ี 12 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตของ 
กิจการ ของผูตอบแบบสอบถาม   

 
ระดับความคิดเห็น 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย เฉยๆ  ไมเห็น 

ดวย 
ไมเห็นดวย 

อยางย่ิง 
ความคิดเห็นตอลักษณะการขาย

สินคาผานเว็บไซต 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การขายสินคาผานเว็บไซตทาน
จํ า เ ป น ต อ ง มี ค ว า ม รู ด า น
คอมพิวเตอรเปนอยางดี 

56 
(21.8) 

137 
(53.3) 

55 
(21.4) 

9 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.93 
(เห็นดวย) 8 

การขายสินคาผานเว็บไซต ตอง
ลงทุนสูงในการจัดทําเว็บไซต 

46 
(17.9) 

130 
(50.6) 

66 
(25.7) 

14 
(5.4) 

1 
(0.4) 

3.80 
(เห็นดวย) 13 

 
  จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการจัดทําเว็บไซตของ 
กิจการ อยูในระดับเห็นดวย เรียงลําดับคือ  การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาใน
การเดินทางเพ่ือไปขายสินคา (คาเฉลี่ย 4.35)  การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานเพิ่มกลุมลูกคา
ไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.25)  การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบาย
กับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีรานคา (คาเฉล่ีย 4.14)  การขายสินคาผานเว็บไซตเปนการเพ่ิม
ชองทางการจัด จําหนาย ในการขายสินคา ทําใหทานสามารถขายสินคาไดมากข้ึน (คาเฉล่ีย 4.11)  
การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากมีความหลากหลายในวิธีการ
ชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.10)  การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอขายสินคาไดตรงกับกลุมลูกคา
เปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.98)  การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอสินคาใหมออกสูตลาดได
รวดเร็วข้ึน (คาเฉล่ีย 3.98)   การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหผูขายและผูซ้ือติดตอกันได
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.95) การขายสินคาผานเว็บไซตทานจําเปนตองมีความรูดานคอมพิวเตอรเปน
อยางดี  (คาเฉล่ีย 3.93)  การขายสินคาผานเว็บไซตมีความแนนอน ในการไดรับชําระเงินคาสินคา  
(คาเฉล่ีย 3.89) การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหขอมูลของสินคาไดครบถวน และนําเสนอได
ท้ังภาพ และเสียง และการขายสินคาผานเว็บไซตประหยัดคาใชจายทําใหสามารถลดตนทุนสินคา
ได (คาเฉล่ีย 3.88)  การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถรับความคิดเห็น / ติชมสินคาจากผูซ้ือได
มากกวาการขายสินคาจากชองทางการจัดจําหนายอ่ืน  (คาเฉลี่ย 3.84)  การขายสินคาผานเว็บไซต
สามารถขายของไดเร็วข้ึน (คาเฉล่ีย 3.83) การขายสินคาผานเว็บไซต ตองลงทุนสูงในการจัดทํา
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เว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.80)  และการขายสินคาผานเว็บไซตทําใหลูกคามีความเช่ือถือตอสินคาวาเปน
ของมีคุณภาพ และการขายสินคาผานเว็บไซตชวยลดความเส่ียงจากการที่ลูกคาไมจายเงินคาสินคา 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.75) 
 
 2.3 ดานพฤติกรรม 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมี/ไมมี/เคยมีเว็บไซต

เพื่อขายสินคาของกิจการ 
 

การมี/ไมมี/เคยมีเว็บไซตเพือ่ขายสินคาของกิจการ จํานวน รอยละ 
มี 119 46.3 
ไมมี 116 45.1 
เคยมี 22 8.6 

รวม 257 100.0 
 
 จากตารางท่ี 13  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ       
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.3  ไมมีเว็บไซต คิดเปนรอยละ 45.1 และเคยมีเว็บไซต นอยท่ีสุด คิดเปน   
รอยละ 8.6   
 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการจําแนกตาม

การสนใจและไมสนใจ ทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ 
 
การสนใจและไมสนใจทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาของ

กิจการ 
จํานวน รอยละ 

สนใจ 60 51.7 
ไมสนใจ 56 48.3 

รวม 116 100.0 
หมายเหตุ: สอบถามเฉพาะผูที่ไมมีเว็บไซตของกิจการ 
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จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการ  สนใจทํา
เว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ คิดเปนรอยละ 51.7  ไมสนใจ คิดเปนรอยละ 48.3 

 
 

ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเวบ็ไซตของกิจการและสนใจ
ทําเว็บไซตจําแนกตามชวงเวลาท่ีคิดวาจะทําเว็บไซต 

 
ชวงเวลาท่ีคิดวาจะทําเว็บไซต จํานวน รอยละ 

ภายใน 6 เดือนขางหนา 20 33.3 
 6 เดือน – 1 ปขางหนา 19 31.7 
1-2 ปขางหนา 9 15.0 
มากกวา 2 ป 12 20.0 

รวม 60 100.0 
หมายเหตุ: สอบถามเฉพาะผูที่ไมมีเว็บไซตและสนใจทําเว็บไซต 
 

จากตารางท่ี 15  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการและสนใจทํา
เว็บไซต คิดวาจะทําเว็บไซต ภายใน 6 เดือนขางหนา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3   6 เดือน – 1 ป
ขางหนา คิดเปนรอยละ 31.7  มากกวา 2 ป คิดเปนรอยละ 20.0  และ 1-2 ปขางหนา นอยท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 15.0 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ไมมีเว็บไซตของกิจการและสนใจ
ทําเว็บไซตจําแนกตามรูปแบบของเว็บไซตท่ีสนใจทํา 

 
รูปแบบของเว็บไซตท่ีสนใจทํา จํานวน รอยละ 

นําเสนอสินคาเพียงอยางเดียว 16 26.7 
นําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือได แตไมสามารถชําระ
คาสินคาทางเว็บไซตได 14 23.3 
นําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือไดรวมทั้งรับชําระเงิน
ไดดวย 30 50.0 

รวม 60 100.0 
 

จากตารางท่ี 16  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการและสนใจทํา
เว็บไซต ตองการรูปแบบของเว็บไซต คือ นําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือไดรวมท้ังรับชําระเงินได
ดวย  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0   รองลงมาคือ นําเสนอสินคาเพียงอยางเดียว คิดเปนรอยละ 26.7 
และนําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือได แตไมสามารถชําระคาสินคาทางเว็บไซตได นอยท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 23.3 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ไมมีเว็บไซตและไมสนใจทํา

เว็บไซตจําแนกตามสาเหตุท่ีไมสนใจทําเว็บไซต 
 

สาเหตุท่ีไมสนใจทําเว็บไซต จํานวน รอยละ 
ส้ินเปลืองคาใชจายสูง 33 58.9 
ไมเห็นประโยชนของเว็บไซต 22 39.3 
ไมรูจะติดตอผูทําเว็บไซตอยางไร 16 28.6 
ผูจัดทําเว็บไซตไมมีความนาเช่ือถือ  0 0.0 
อ่ืนๆ 7 12.5 

หมายเหตุ:  จากผูตอบท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการและไมสนใจทําเว็บไซต จํานวน 56 ราย 
อื่นๆ ไดแก ไมรูจะติดตอกับใคร (1 คน)   สินคาในรานมีมากรายการ อยากใหลูกคามาที่รานเอง (1 คน)  

ลูกคาเดินทางมาดูสินคาเอง (1 คน)   รูปแบบของสินคาเสี่ยงตอการลอกเลียนแบบ (1 คน)   ไมไดมีกิจการใหญ
อะไรมากมาย (1 คน)  ไมตรงกับลักษณะของสินคา (1 คน)   สินคาที่รานเปนงาน Design ทางรานจะติดตอกับ
ลูกคาทาง Email มากกวา (1 คน) 
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จากตารางท่ี 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตและไมสนใจทําเว็บไซต มี 
สาเหตุท่ีไมสนใจทําเว็บไซต คือ ส้ินเปลืองคาใชจายสูง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  58.9  รองลงมาคือ 
ไมเห็นประโยชนของเว็บไซต คิดเปนรอยละ 39.3 และไมรูจะติดตอผูทําเว็บไซตอยางไร คิดเปน   
รอยละ 28.6  และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 12.5 

 
 
 

ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซตของกิจการจําแนกตาม
สาเหตุท่ีทําใหไมทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาตอไป 

 
สาเหตุท่ีทําใหไมทําเว็บไซตเพื่อขายสินคา จํานวน รอยละ 

การส่ังซ้ือมีข้ันตอนยุงยาก และระบบของเว็บไซตมี
ความยุงยาก 14 63.6 
ส้ินเปลืองคาใชจายสูง 12 54.5 
มีปญหาเกี่ยวกับระบบพาณิชยอิเล็กทรอนิกส ในการ
ซ้ือขายสินคา 16 72.7 
ไมมีบุคลากรท่ีเช่ียวชาญในการทําเว็บไซต 13 59.1 
ขายสินคาไดเทาเดิม/ยอดขายไมไดสูงข้ึน 17 77.3 
มีปญหาระบบขัดของบอย 9 40.9 

หมายเหตุ:  จากผูตอบท่ีเคยมีเว็บไซต จํานวน 22 ราย 
 

จากตารางท่ี 18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซตของกิจการ มีสาเหตุท่ีทํา
ใหไมทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาตอไป คือ ขายสินคาไดเทาเดิม/ยอดขายไมไดสูงข้ึน มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 77.3 รองลงมาคือ มีปญหาเกี่ยวกับระบบพาณิชยอิเล็กทรอนิกส ในการซ้ือขายสินคา 
คิดเปนรอยละ 72.7  การส่ังซ้ือมีข้ันตอนยุงยาก และมีความลําบากในการท่ีลูกคาจะคนหา คิดเปน
รอยละ 63.6   ไมมีบุคลากรท่ีเช่ียวชาญในการทําเว็บไซต คิดเปนรอยละ 59.1  ส้ินเปลืองคาใชจาย
สูง คิดเปนรอยละ 54.5 และมีปญหาระบบขัดของบอย นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.9 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีเว็บไซตของกิจการจําแนกตาม
ระยะเวลาการมีเว็บไซต 

 
ระยะเวลาการมีเว็บไซต จํานวน รอยละ 

นอยกวา 6 เดือน 16 13.4 
6 เดือน-1 ป 35 29.5 
1-2 ป 52 43.7 
มากกวา 2 ป 16 13.4 

รวม 119 100.0 
หมายเหตุ:  จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซต จํานวน 119 ราย 

 
 จากตารางท่ี 19  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของกิจการ มีระยะเวลาของ
การมีเว็บไซต 1-2 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.7  รองลงมาคือ  6 เดือน-1 ป คิดเปนรอยละ 29.5  
นอยกวา 6 เดือน และ มากกวา 2 ป เทากัน  คิดเปนรอยละ 13.4 
 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีเว็บไซตของกิจการจําแนกตาม

รูปแบบของเว็บไซต 
 

รูปแบบของเว็บไซต จํานวน รอยละ 
นําเสนอสินคาเพียงอยางเดียว 38 31.9 
นําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือได แตไมสามารถรับ
ชําระคาสินคา 

68 57.2 

นําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือได รวมท้ังรับชําระเงิน
ไดดวย 

13 10.9 

รวม 119 100.0 
หมายเหตุ:  จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซต จํานวน 119 ราย 
  

จากตารางท่ี 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของกิจการ มีรูปแบบของ
เว็บไซต คือ นําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือไดแตไมสามารถรับชําระคาสินคา มากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 57.2  รองลงมาคือ นําเสนอสินคาเพียงอยางเดียว คิดเปนรอยละ 31.9  และนําเสนอสินคาและ
รับคําส่ังซ้ือได รวมทั้งรับชําระเงินไดดวย นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 10.9 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีเว็บไซตของกิจการจําแนกตาม
วิธีการรับชําระคาสินคาท่ีขายผานเว็บไซตของกิจการ 

 
วิธีการรับชําระคาสินคาท่ีขายผานเว็บไซตของกิจการ จํานวน รอยละ 

โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร 86 72.3 
บัตรเครดิต 81 68.1 
ชําระเงินกับผูสงสินคา 47 39.5 
เช็คเงินสด 29 24.4 
ธนาณัติ/ต๋ัวแลกเงิน 4 3.4 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากผูตอบที่มีเว็บไซต จํานวน 119 ราย 
 

 จากตารางท่ี 21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของกิจการใชวิธีการรับชําระ
สินคาท่ีขายผานเว็บไซตของกิจการ คือ โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72.3  
รองลงมาคือ บัตรเครดิต  คิดเปนรอยละ 68.1  ชําระเงินกับผูสงสินคา คิดเปนรอยละ 39.5  เช็คเงิน
สด คิดเปนรอยละ 24.4  และธนาณัติ/ต๋ัว แลกเงิน นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 3.4  
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของกิจการ และไมมี
เว็บไซตแตสนใจทําเว็บไซตของกิจการจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือก/ตองการขายสินคา
ทางเว็บไซต 

 
เหตุผลท่ีเลือก/ตองการขายสินคาทางเว็บไซต จํานวน รอยละ 

สามารถขายสินคาไปท่ัวโลก 105 58.7 
ตองการใหมีชองทางในการขายเพิ่มมากข้ึน 105 58.7 
สามารถขายสินคาไดตลอด 24 ช่ัวโมง ไปท่ัวโลก 88 49.2 
เนื่องจากมีสินคาหลากหลายมากข้ึน 69 38.5 
สามารถรับความคิดเห็น / ติชมสินคา จากผูซ้ือโดยตรง ได
ตลอด 24 ช่ัวโมง 68 38.0 
สามารถแสดงรายละเอียดขอมูลของสินคาอยางครบถวนท้ัง
ภาพและเสียง 67 37.4 
มีการแขงขันทางธุรกิจสูงมากข้ึน โดยมีคูแขงจํานวนมากท่ีใช
ระบบการขายทางเว็บไซต 67 37.4 
ลูกคามีความตองการซ้ือขายผานทางเว็บไซตมากข้ึน 66 36.9 
เปนความตองการจากผูซ้ือ 61 34.1 
เปนนโยบายของรานท่ีตองการใหมีเว็บไซต 59 33.0 
มีการพัฒนาของเทคโนโลยีเกี่ยวกับการจัดทําเว็บไซตมากข้ึน 49 27.4 
อ่ืนๆ 1 0.6 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจทําเว็บไซตของกิจการ (60 ราย) และผูที่มี 
                 เว็บไซตของกิจการ (119) รวม  179 ราย 
                 อื่นๆไดแก เพ่ิมความนาเช่ือถือใหกับลูกคา (1 คน) 
 

จากตารางท่ี 22  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือก/ตองการขาย
สินคาทางเว็บไซต ลําดับแรกคือ สามารถขายสินคาไปท่ัวโลก และ ตองการใหมีชองทางในการขาย
เพิ่มมากข้ึน คิดเปนรอยละ 58.7  รองลงมาคือ สามารถขายสินคาไดตลอด 24 ช่ัวโมงไปท่ัวโลก คิด
เปนรอยละ 49.2  เนื่องจากมีสินคาหลากหลายมากข้ึน คิดเปนรอยละ 38.5 สามารถรับความคิดเห็น/
ติชมสินคา จากผูซ้ือโดยตรง ไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 38.0 สามารถแสดงรายละเอียด
ขอมูลของสินคาอยางครบถวนท้ังภาพและเสียง และมีการแขงขันทางธุรกิจสูงมากข้ึน โดยมีคูแขง
จํานวนมากท่ีใชระบบการขายทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 37.4 เปนความตองการจากผูซ้ือ คิดเปน
รอยละ 34.1 เปนนโยบายของรานท่ีตองการใหมีเว็บไซต   คิดเปนรอยละ 33.0 มีการพัฒนาของ
เทคโนโลยีเกี่ยวกับการจัดทําเว็บไซตมากข้ึน คิดเปนรอยละ 27.4 และอ่ืนๆ   คิดเปนรอยละ 0.6 
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2.4 ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต 
 

ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทํา 
                    เว็บไซตของกิจการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซต มีเว็บไซต และไมมี

เว็บไซตแตสนใจทําเว็บไซตของกิจการ   
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย   นอยท่ีสุด ไมมีผล ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต
ของกิจการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การออกแบบเว็บไซตใหใชงาน
ไดงาย สะดวก สําหรับผูขายใน
การใชงาน เชน การรับขอมูลใน
การสั่งซื้อ 

107 
(53.2) 

85 
(42.3) 

7 
(3.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.47 
(มาก) 2 

มีการรับประกัน  ( เชน  แกไข
ปญหา / ขอบกพรองจากการใช
งาน 

65 
(32.3) 

121 
(60.2) 

13 
(6.5) 

0 
(0.0) 

2 
(1.0) 

4.23 
(มาก) 11 

ความครบถ วน  สมบู รณของ
ขอมูลรายละเอียดของสินคาบน
เว็บไซต  

74 
(36.8) 

111 
(55.2) 

13 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3 
(1.5) 

4.26 
(มาก) 9 

การออกแบบเว็บไซตพาณิชย
อิเล็กทรอนิกสใหมีความสวยงาม
และทันสมัย เพ่ือดึงดูดลูกคา 

74 
(36.8) 

108 
(53.7) 

14 
(7.0) 

3 
(1.5) 

2 
(1.0) 

4.24 
(มาก) 10 

มีความนาเช่ือถือของเว็บไซตทํา
ใหเปนประโยชนตอผูขายสินคา 

85 
(42.3) 

96 
(47.8) 

19 
(9.4) 

0 
(0.0) 

1 
(0.5) 

4.31 
(มาก) 6 

 มีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตอื่นที่
เก่ียวของเพ่ือสะดวกในการเขา
เลือกซื้อสินคาไดรวดเร็ว 

80 
(39.8) 

103 
(51.2) 

11 
(5.5) 

4 
(2.0) 

3 
(1.5) 

4.26 
(มาก) 9 

เว็บไซตที่ใหผูใชสามารถแสดง
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะได 

46 
(22.9) 

134 
(66.7) 

18 
(8.9) 

1 
(0.5) 

2 
(1.0) 

4.10 
(มาก) 13 

มีระบบการรักษาความปลอดภัย
ของเว็บไซตในเร่ืองขอมูลสวน
บุคคลและวิธีการชําระเงิน 

89 
(44.3) 

93 
(46.3) 

14 
(6.9) 

2 
(1.0) 

3 
(1.5) 

4.31 
(มาก) 6 
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ตารางท่ี  23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการ 
                              จัดทําเว็บไซตของกิจการ ของผูตอบแบบสอบถาม   
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย   นอยท่ีสุด ไมมีผล ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต
ของกิจการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

เว็บไซตสามารถเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการทํางานไดใน 

อนาคต 
72 

(35.8) 
104 

(51.7) 
19 

(9.5) 
2 

(1.0) 
4 

(2.0) 
4.18 

(มาก) 12 
ราคาของการจัดทําเว็บไซต 70 

(34.8) 
103 

(51.2) 
20 

(10.0) 
4 

(2.0) 
4 

(2.0) 
4.15 

(มาก) 12 
ตนทุนในการดําเนินงานถูกกวา
การขายสินคาในชองทางอื่น 

59 
(29.4) 

110 
(54.7) 

21 
(10.4) 

6 
(3.0) 

5 
(2.5) 

4.05 
(มาก) 16 

คาเชาและคาบํารุงรักษาระบบ
ของเว็บไซต 

65 
(32.3) 

94 
(46.8) 

35 
(17.4) 

4 
(2.0) 

3 
(1.5) 

4.06 
(มาก) 14 

สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตได
สะดวก 

111 
(55.2) 

73 
(36.3) 

12 
(6.0) 

3 
(1.5) 

2 
(1.0) 

4.43 
(มาก) 3 

ผูจัดทําเ ว็บไซตสามารถแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นไดในทันท ี

88 
(43.8) 

87 
(43.3) 

18 
(8.9) 

2 
(1.0) 

6 
(3.0) 

4.24 
(มาก) 10 

เจาของกิจการรานคาสามารถ
ตรวจสอบความคืบหนาของการ
สั่งซื้อไดทันที ตลอด 24 ช่ัวโมง 

95 
(47.3) 

78 
(38.8) 

23 
(11.4) 

2 
(1.0) 

3 
(1.5) 

4.29 
(มาก) 7 

สามารถขายสินคาไปไดทั่วทุกมุม
โลก 

79 
(39.3) 

99 
(49.2) 

16 
(8.0) 

5 
(2.5) 

2 
(1.0) 

4.23 
(มาก) 11 

ผู จัดทํ า เ ว็บไซต ใหทดลองใช
บริการฟรีในชวงแรก 

69 
(34.3) 

96 
(47.8) 

23 
(11.4) 

4 
(2.0) 

9 
(4.5) 

4.05 
(มาก) 16 

ผูจัดทําเว็บไซตมีคูมือการใชฟร ี 65 
(32.3) 

102 
(50.7) 

21 
(10.5) 

5 
(2.5) 

8 
(4.0) 

4.05 
(มาก) 16 

ผูจัดทําเ ว็บไซตมีอัธยาศัยและ
มนุษยสัมพันธที่ดี มีความสุภาพ
ในการใหบริการ 

77 
(38.3) 

105 
(52.2) 

13 
(6.5) 

3 
(1.5) 

3 
(1.5) 

4.24 
(มาก) 10 
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ตารางท่ี 23 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉล่ีย และระดบัความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการ 
                            จัดทําเว็บไซตของกิจการ ของผูตอบแบบสอบถาม   
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย   นอยท่ีสุด ไมมีผล ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต
ของกิจการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ผูจัดทําเว็บไซตมีความรู  ความ
ชํ า น า ญ แ ล ะ ป ร ะ ส บ ก า ร ณ 
เก่ียวกับการจัดทําเว็บไซต 

91 
(45.3) 

84 
(41.8) 

18 
(8.9) 

5 
(2.5) 

3 
(1.5) 

4.27 
(มาก) 8 

ผู จั ดทํ าส าม ารถแนะ นํ าและ
แกปญหาในการใชงานเว็บไซต
ไดอยางถูกตองรวดเร็ว 

93 
(46.3) 

86 
(42.8) 

18 
(8.9) 

1 
(0.5) 

3 
(1.5) 

4.32 
(มาก) 5 

การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตได
งายและสะดวก 

125 
(62.2) 

57 
(28.3) 

15 
(7.5) 

2 
(1.0) 

2 
(1.0) 

4.50 

(มากท่ีสุด) 1 
การบริการท่ีรวดเร็ว เช่ือถือได 101 

(50.2) 
85 

(42.3) 
11 

(5.5) 
1 

(0.5) 
3 

(1.5) 
4.39 

(มาก) 4 
ผลงานของผูจัดทําเว็บไซต 66 

(32.8) 
116 

(57.7) 
14 

(7.0) 
0 

(0.0) 
5 

(2.5) 
4.18 

(มาก) 12 
ช่ือเสียงของผูจัดทําเว็บไซต 60 

(29.9) 
111 

(55.2) 
24 

(11.9) 
1 

(0.5) 
5 

(2.5) 
4.09 

(มาก) 15 

คาเฉลี่ยรวม 
4.24 

(มาก) 

 

หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 201 ราย ที่เคยมีเว็บไซต   มีเว็บไซต และสนใจทําเว็บไซตของกิจการ 
 

  จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทํา 
เว็บไซตของกิจการโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับสําคัญมาก  (คาเฉล่ีย 4.24)  ในรายละเอียดพบวา
ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย  4.50)  
และใหความสําคัญในระดับมากเรียงลําดับคือ  การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวก 
สําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.47)   สามารถติดตอผูจัดทํา
เว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.43)   การบริการที่รวดเร็ว เช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.39)  ผูจัดทําสามารถ
แนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยางถูกตองรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.32)  มีระบบการ
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รักษาความปลอดภัยของเว็บไซตในเรื่องขอมูลสวนบุคคลและวิธีการชําระเงิน  (คาเฉล่ีย 4.31)  
เจาของกิจการรานคาสามารถตรวจสอบความคืบหนาของการส่ังซ้ือไดทันที ตลอด 24 ช่ัวโมง  
(คาเฉล่ีย 4.29)ผูจัดทําเว็บไซตมีความรู ความชํานาญและประสบการณ เกี่ยวกับการจัดทําเว็บไซต  
(คาเฉล่ีย 4.27) ความครบถวน  สมบูรณของขอมูลรายละเอียดของสินคาบนเว็บไซตและมีการ
เช่ือมโยงกับเว็บไซตอ่ืนท่ีเกี่ยวของเพ่ือสะดวกในการเขาเลือกซ้ือสินคาไดรวดเร็ว เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.26) การออกแบบเว็บไซตพาณิชยอิเล็กทรอนิกสใหมีความสวยงาม และทันสมัย เพื่อดึงดูดลูกคา 
ผูจัดทําเว็บไซตสามารถแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนไดในทันที  และผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษย-
สัมพันธท่ีดี มีความสุภาพในการใหบริการ  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.24)  มีการรับประกัน (เชน แกไข 
ปญหา/ขอบกพรองจากการใชงาน และสามารถขายสินคาไปไดท่ัวทุกมุมโลก (คาเฉล่ีย 4.23)  
ผลงานของผูจัดทําเว็บไซต (คาเฉล่ีย 4.18)   ราคาของการจัดทําเว็บไซต (คาเฉล่ีย 4.15)  เว็บไซตท่ี
ใหผูใชสามารถแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได (คาเฉล่ีย 4.10)    ช่ือเสียงของผูจัดทํา
เว็บไซต (คาเฉล่ีย 4.09) คาเชาและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซต (คาเฉล่ีย 4.06) ผูจัดทําเว็บไซต
ใหทดลองใชบริการฟรีในชวงแรก  และผูจัดทําเว็บไซตมีคูมือการใชฟรี ตนทุนในการดําเนินงาน
ถูกกวาการขายสินคาในชองทางอ่ืน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05) 
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สวนท่ี 3 ทัศนคติท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรมใน หมูบานถวาย                
              อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมี/ไมมี

เว็บไซตของกิจการ 
 3.1 ดานความรูความเขาใจ จําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมี

เว็บไซตของกิจการ 
 
ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทํา 
                   เว็บไซตจําแนกตามเพศ  
 

เพศ 

เพศชาย 
n=92 

เพศหญิง 
n=165 

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ 

 
ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทํา

เว็บไซต 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซื้อของจากโฆษณาในทีวี เชน ทีวีได
เร็กต  ถือวา เปนการซื้อของผานทาง
เว็บไซต 

23 
(25.0) 

63 
(68.5) 

6 
(6.5) 

62 
(37.6) 

92 
(55.8) 

11 
(6.7) 

เ ว็บไซตสามารถเข าชมไดตลอด  24 

ช่ัวโมง 
73 

(79.3) 
17 

(18.5) 
2 

(2.2) 
134 

(81.2) 
24 

(14.5) 
7 

(4.2) 
การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทที่จัดทํา
เว็บไซตโดยเฉพาะเทาน้ัน 

45 
(48.9) 

39 
(42.4) 

8 
(8.7) 

81 
(49.1) 

75 
(45.5) 

9 
(5.5) 

การซื้อต๋ัวเครื่องบินทางอินเทอรเน็ตถือ
วาเปนการซื้อผานทางเว็บไซต 

58 
(63.0) 

28 
(30.4) 

6 
(6.5) 

113 
(68.5) 

39 
(23.6) 

13 
(7.9) 

การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุก
ประเทศทั่วโลกที่สามารถ  เขาระบบ
อินเทอรเน็ตได 

67 
(72.8) 

18 
(19.6) 

7 
(7.6) 

130 
(78.8) 

29 
(17.6) 

6 
(3.6) 

การตกลงซื้อขายสินคาสามารถทําผาน
ทางเว็บไซตได 

54 
(58.7) 

32 
(34.8) 

6 
(6.5) 

129 
(78.2) 

31 
(18.8) 

5 
(3.0) 

 การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการ
ใหขอมูลตลอดเวลา 

41 
(44.6) 

44 
(47.8) 

7 
(7.6) 

61 
(37.0) 

82 
(49.7) 

22 
(13.3) 
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ตารางท่ี 24 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                            การทําเว็บไซตจําแนกตามเพศ  
 

เพศ 

ชาย 
n=92 

หญิง 
n=165 

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ 

 
ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทํา

เว็บไซต 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซื้อขายผานทางเว็บไซต  เปนการ
สื่อสาร 2 ทาง ซึ่งผูซื้อกับผูขายสามารถ
ติดตอโตตอบกันได 

59 
(64.1) 

24 
(26.1) 

9 
(9.8) 

122 
(73.9) 

29 
(17.6) 

14 
(8.5) 

การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากร
จํ า น วนน อ ย  และไม จํ า เ ป นต อ ง มี
ทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานที่
ทํางาน อุปกรณสํานักงาน 

62 
(67.4) 

19 
(20.7) 

11 
(12.0) 

106 
(64.2) 

39 
(23.6) 

20 
(12.1) 

สินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรม
คอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาได
ในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวน
โหลดไดทันท ี

62 
(67.4) 

22 
(23.9) 

8 
(8.7) 

119 
(72.1) 

30 
(18.2) 

16 
(9.7) 

การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขาย
ผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน 
บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  
ธนาณัติ ฯลฯ 

69 
(75.0) 

17 
(18.5) 

6 
(6.5) 

123 
(74.5) 

27 
(16.4) 

15 
(9.1) 

 
  
 จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความรูความเขาใจถูกตอง  3 
ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 79.3 รองลงมาคือ การเขา
ชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 72.8 
และการชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต 
โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 75.0    
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  สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรก คือ การซ้ือของจาก 
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 68.5  รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูล
ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 44.6 และ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะ
เทานั้น คิดเปนรอยละ 42.4  
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ  3 ลําดับแรกคือ  การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน 
สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน  คิดเปนรอยละ 12.0  รองลงมาคือ การซ้ือขายผานทางเว็บไซต 
เปนการส่ือสาร 2 ทาง ซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได คิดเปนรอยละ 9.8   และ การ
จัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น และสินคาบางประเภท เชน เพลง, 
โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดได
ทันที เทากัน คิดเปนรอยละ 8.7 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซต 3 
ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 81.2 รองลงมาคือ การตก
ลงซ้ือขายสินคาสามารถทําผานทางเว็บไซตได  คิดเปนรอยละ78.2  และการชําระเงินคาสินคาหรือ
บริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  
ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 74.5    
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรก คือการซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 55.8  รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูล
ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 49.7  และและ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซต
โดยเฉพาะเทานั้น คิดเปนรอยละ 45.5 
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือการขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลาคิดเปนรอยละ 13.3 รองลงมาคือ   
การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไม
จําเปนตองมีทรัพยสินถาวรที่ราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน   คิดเปนรอยละ 12.1 
และสินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลา
อันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดไดทันที  คิดเปนรอยละ 9.7   
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ตารางท่ี  25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทํา 
                     เว็บไซตจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ  
 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 
ไมเกิน 3 ป 

n=131 
3 ปขึ้นไป 

n=126 
ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ 

 
ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทํา

เว็บไซต 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซื้อของจากโฆษณาในทีวี เชน ทีวีได
เร็กต  ถือวา เปนการซื้อของผานทาง
เว็บไซต 

31 
(23.7) 

96 
(73.8) 

4 
(3.1) 

54 
(42.9) 

59 
(46.8) 

13 
(10.3) 

เ ว็บไซตสามารถเข าชมไดตลอด  24 
ช่ัวโมง 

106 
(80.9) 

23 
(17.6) 

2 
(1.5) 

101 
(80.2) 

18 
(14.3) 

7 
(5.6) 

การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทที่จัดทํา
เว็บไซตโดยเฉพาะเทาน้ัน 

60 
(45.8) 

65 
(49.6) 

6 
(4.6) 

66 
(52.4) 

48 
(38.9) 

11 
(8.7) 

การซื้อต๋ัวเครื่องบินทางอินเทอรเน็ตถือ
วาเปนการซื้อผานทางเว็บไซต 

80 
(61.1) 

45 
(34.4) 

6 
(4.6) 

91 
(72.2) 

22 
(17.5) 

13 
(10.3) 

การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุก
ประเทศทั่วโลกที่สามารถ  เขาระบบ
อินเทอรเน็ตได 

97 
(74.0) 

28 
(21.4) 

6 
(4.6) 

100 
(79.4) 

19 
(15.1) 

7 
(5.6) 

การตกลงซื้อขายสินคาสามารถทําผาน
ทางเว็บไซตได 

87 
(66.4) 

37 
(28.2) 

7 
(5.3) 

96 
(76.2) 

26 
(20.6) 

4 
(3.2) 

 การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คน เพ่ือคอย
บริการใหขอมูลตลอดเวลา 

56 
(42.7) 

61 
(46.6) 

14 
(10.7) 

46 
(36.5) 

65 
(51.6) 

15 
(11.9) 

การซื้อขายผานทางเว็บไซต  เปนการ
สื่อสาร 2 ทาง ซึ่งผูซื้อกับผูขายสามารถ
ติดตอโตตอบกันได 

86 
(65.6) 

33 
(25.2) 

12 
(9.2) 

95 
(75.4) 

20 
(15.9) 

11 
(8.7) 

การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากร
จํ า น วนน อ ย  และไม จํ า เ ป นต อ ง มี
ทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานที่
ทํางาน อุปกรณสํานักงาน 

74 
(56.5) 

41 
(31.3) 

16 
(12.2) 

94 
(74.6) 

17 
(13.5) 

15 
(11.9) 
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ตารางท่ี 25 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                            การทําเว็บไซตจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ  
 

ไมเกิน 3 ป 
n=131 

3 ปขึ้นไป 
n=126 

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ 

 
ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทํา

เว็บไซต 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรม
คอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาได
ในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวน
โหลดไดทันท ี

87 
(66.4) 

32 
(24.4) 

12 
(9.2) 

94 
(74.6) 

20 
(15.9) 

12 
(9.5) 

การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขาย
ผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน 
บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  
ธนาณัติ ฯลฯ 

95 
(72.5) 

27 
(20.6) 

9 
(6.9) 

97 
(77.0) 

17 
(13.5) 

12 
(9.5) 

หมายเหตุ: ไมเกิน 3 ป รวมจํานวนจากระยะเวลา นอยกวา 6 เดือน  6 เดือน-1 ป และ 1-3 ป 
                    3 ปขึ้นไป  รวมจํานวนจากระยะเวลา 3-5 ป และ มากกวา 5 ป  
 

จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการไมเกิน 3 ป  มี 
ความเขาใจถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปน  รอยละ 80.9   
รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได 
คิดเปนรอยละ 74.0  และการชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี 
เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 72.5   

สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต  คิดเปนรอยละ 73.8 รองลงมา
คือ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น คิดเปนรอยละ 49.6  และการ
ขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิด
เปนรอยละ 46.6         

ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรก คือ  การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน 
สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน  คิดเปนรอยละ 12.2  รองลงมาคือ การขายสินคาผานทางเว็บไซต
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ตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 10.7 และการ
ซ้ือขายผานทางเว็บไซตเปนการส่ือสาร 2 ทาง  ซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได คิดเปน
รอยละ 9.2         
  สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ 3 ปข้ึนไป มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการทําเว็บไซต  3 ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 
80.2 รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบ
อินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 79.4   และการตกลงซ้ือขายสินคาสามารถทําผานทางเว็บไซตได  
การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงิน 
เขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 77.0   
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ  การขายสินคาผาน
ทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลาคิดเปนรอยละ 
51.6  รองลงมาคือ การซ้ือของจากโฆษณาในทีวีเชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทาง
เว็บไซต คิดเปนรอยละ 46.8  และ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะ
เทานั้น คิดเปนรอยละ 38.9 

ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือการขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา และการขายของผานทางเว็บไซตใช
ตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ี
ราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน  คิดเปนรอยละ 11.9 รองลงมาคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวีเชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 10.3  และ สินคา
บางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลาอันรวดเร็ว 
โดยการดาวนโหลดไดทันที และ การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําได
หลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ เทากัน รอยละ 9.5 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทํา 
                   เว็บไซตจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 
 

การมี/ไมมีเวบ็ไซตของกิจการ 
มี 

n=119 
ไมมี 

n=138 
ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ 

 
 

ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทํา
เว็บไซต 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซื้อของจากโฆษณาในทีวี เชน ทีวีได
เร็กต  ถือวา เปนการซื้อของผานทาง
เว็บไซต 

35 
(29.4) 

77 
(64.7) 

7 
(5.9) 

50 
(36.2) 

78 
(56.5) 

10 
(7.2) 

เ ว็บไซตสามารถเข าชมไดตลอด  24 
ช่ัวโมง 

91 
(76.5) 

27 
(22.7) 

1 
(0.8) 

116 
(84.1) 

14 
(10.1) 

8 
(5.8) 

การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทที่จัดทํา
เว็บไซตโดยเฉพาะเทาน้ัน 

65 
(54.6) 

49 
(41.2) 

5 
(4.2) 

61 
(44.2) 

65 
(47.1) 

12 
(8.7) 

การซื้อต๋ัวเครื่องบินทางอินเทอรเน็ตถือ
วาเปนการซื้อผานทางเว็บไซต 

76 
(63.9) 

38 
(31.9) 

5 
(4.2) 

95 
(68.8) 

29 
(21.0) 

14 
(10.1) 

การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุก
ประเทศทั่วโลกที่สามารถ  เขาระบบ
อินเทอรเน็ตได 

93 
(78.2) 

24 
(20.2) 

2 
(1.7) 

104 
(75.4) 

23 
(6.7) 

11 
(8.0) 

การตกลงซื้อขายสินคาสามารถทําผาน
ทางเว็บไซตได 

83 
(69.7) 

32 
(26.9) 

4 
(3.4) 

100 
(72.5) 

31 
(22.5) 

7 
(5.1) 

 การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คน เพ่ือคอย
บริการใหขอมูลตลอดเวลา 

51 
(42.9) 

58 
(48.7) 

10 
(8.4 

51 
(37.0) 

68 
(49.3) 

19 
(13.8) 

การซื้อขายผานทางเว็บไซต  เปนการ
สื่อสาร 2 ทาง ซึ่งผูซื้อกับผูขายสามารถ
ติดตอโตตอบกันได 

77 
(64.7) 

32 
(26.9) 

10 
(8.4) 

104 
(75.4) 

21 
(15.2) 

13 
(9.4) 

การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากร
จํ า น วนน อ ย  และไม จํ า เ ป นต อ ง มี
ทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานที่
ทํางาน อุปกรณสํานักงาน 

74 
(62.2) 

31 
(26.1) 

14 
(11.8) 

94 
(68.1) 

27 
(19.6) 

17 
(12.3) 
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ตารางท่ี 26 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                        การทําเว็บไซตจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 
 

การมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 

มี 
n=119 

ไมมี 
n=138 

 
ความรูความเขาใจเก่ียวกับการทํา

เว็บไซต 

ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ ตอบ
ถูกตอง 

ตอบไม
ถูกตอง 

ไมทราบ 

สินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรม
คอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาได
ในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวน
โหลดไดทันท ี

83 
(69.7) 

27 
(22.7) 

9 
(7.6) 

98 
(71.0) 

25 
(18.1) 

15 
(10.9) 

การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขาย
ผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน 
บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  
ธนาณัติ ฯลฯ 

95 
(79.8) 

20 
(16.8) 

4 
(3.4) 

97 
(70.3) 

24 
(17.4) 

17 
(12.3) 

 
 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของกิจการ  มีความเขาใจ
ถูกตองมากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือการชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําได
หลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ  คิดเปนรอยละ 79.8  
รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถ   เขาระบบอินเทอรเน็ต
ได คิดเปนรอยละ 78.2   และเว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง  คิดเปนรอยละ 76.5   
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 64.7  รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูล
ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 48.7  และ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะ
เทานั้น คิดเปนรอยละ 41.2   
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ  การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน 
สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน  คิดเปนรอยละ 11.8 รองลงมาคือ การขายสินคาผานทางเว็บไซต
ตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา และการซ้ือขายทางเว็บไซต
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เปนการส่ือสาร  2 ทาง ซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถโตตอบกันได เทากัน คิดเปนรอยละ 8.4  และ 
สินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลา 
อันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดไดทันที คิดเปนรอยละ 7.6 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการ มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทํา
เว็บไซต 3 ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 84.1 รองลงมา
คือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได  และการ
ซ้ือขายผานทางเว็บไซต เปนการส่ือสาร 2 ทาง ซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได  คิด
เปนรอยละ 75.4 และการตกลงซ้ือขายสินคาสามารถทําผานทางเว็บไซตได   คิดเปนรอยละ 72.5    
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 56.5  รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คน  เพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอด 
เวลาคิดเปนรอยละ 49.3  และ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซต โดยเฉพาะเทานั้น 
คิดเปนรอยละ 47.1 

ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา  คิดเปนรอยละ 13.8 รองลงมาคือ การ
ขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไม
จําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน และ การชําระเงินคา
สินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผาน
ธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 12.3 
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3.2 ดานความรูสึก   จําแนกตามเพศ  ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมีเว็บไซตของกิจการ 
 
ตารางท่ี  27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอลักษณะการขาย

สินคาผานเว็บไซตจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไป
ขายสินคา 

4.48 
(เห็นดวย) 

4.28 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพ่ิมลูกคาไปไดทั่วโลกเพ่ือการ
ขยายตลาด 

4.32 
(เห็นดวย) 

4.21 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตเปนการเพิ่มชองทางการจัด จําหนาย ใน
การขายสินคา ทําใหสามารถขายสินคาไดเห็นดวยขึ้น 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.10 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอขายสินคาไดตรงกับ
กลุมลูกคาเปาหมาย 

3.95 
(เห็นดวย) 

3.99 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเน่ืองจาก
มีความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน 

4.05 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเน่ืองจาก
ไมตองเดินทางมาที่ราน 

4.16 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตมีความแนนอนในการไดรับชําระเงินคา
สินคา 

3.99 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหลูกคามีความเช่ือถือตอสินคาวาเปน
ของมีคุณภาพ 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหขอมูลของสินคาไดครบถวน
และนําเสนอไดทั้งภาพและเสียง 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหผูขายและผูซื้อติดตอกันได
ตลอดเวลา 

3.90 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถรับความคิดเห็น/ติชมสินคาจากผู
ซื้อไดเห็นดวยกวาการขายสินคาจากชองทางการจัดจําหนายอื่น 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตชวยลดความเสี่ยงจากการท่ีลูกคาไม
จายเงินคาสินคา 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี  27 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอลักษณะการ   
ขายสินคาผานเว็บไซตจําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถขายของไดเร็วขึ้น 
3.90 

(เห็นดวย) 
3.79 

(เห็นดวย) 
การขายสินคาผานเว็บไซตประหยัดคาใชจายทําใหสามารถลด
ตนทุนสินคาได 

3.96 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอสินคาใหมออกสูตลาด
ไดรวดเร็วขึ้น 

3.99 
(เห็นดวย) 

3.98 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตจําเปนตองมีความรูดานคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตตองลงทุนสูงในการจัดทําเว็บไซต 
3.88 

(เห็นดวย) 
3.76 

(เห็นดวย) 
 
 

จากตารางท่ี  27 พบวา ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต ผูตอบแบบ  
สอบถามเพศชาย   มีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําให
ประหยัดเวลาในการเดินทางเพื่อไปขายสินคา (คาเฉล่ีย 4.48 ในระดับเห็นดวย  ) รองลงมาคือ การ
ขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.32 ในระดับเห็น
ดวย  ) และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ี
ราน  (คาเฉล่ีย 4.16  ในระดับเห็นดวย  ) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การ 
ขายสินคาผานเว็บไซตทําใหประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขายสินคา  (คาเฉล่ีย 4.28 ในระดับ
เห็นดวย )  รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด  
(คาเฉล่ีย 4.21 ในระดับเห็นดวย  )  และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคา
เนื่องจากมีความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน  และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวก 
สบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีราน  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13 ในระดับเห็นดวย )   
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ตารางท่ี  28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอลักษณะการขาย
สินคาผานเว็บไซตจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 

 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

ไมเกิน 3 ป 3 ปขึ้นไป ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทาง
เพ่ือไปขายสินคา 

4.45 
(เห็นดวย) 

4.25 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพ่ิมลูกคาไปไดทั่วโลกเพ่ือการ
ขยายตลาด 

4.28 
(เห็นดวย) 

4.21 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตเปนการเพิ่มชองทางการจัด จําหนาย ใน
การขายสินคา ทําใหทานสามารถขายสินคาไดเห็นดวยขึ้น 

4.08 
(เห็นดวย) 

4.16 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอขายสินคาไดตรงกับ
กลุมลูกคาเปาหมาย 

4.03 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเน่ืองจาก
มีความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน 

4.19 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเน่ืองจาก
ไมตองเดินทางมาที่ราน 

4.10 
(เห็นดวย) 

4.18 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตมีความแนนอนในการไดรับชําระเงินคา
สินคา 

4.02 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหลูกคามีความเช่ือถือตอสินคาวาเปน
ของมีคุณภาพ 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหขอมูลของสินคาไดครบถวน
และนําเสนอไดทั้งภาพและเสียง 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหผูขายและผูซื้อติดตอกันได
ตลอดเวลา 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.99 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถรับความคิดเห็น/ติชมสินคาจากผู
ซื้อไดเห็นดวยกวาการขายสินคาจากชองทางการจัดจําหนายอื่น 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตชวยลดความเสี่ยงจากการท่ีลูกคาไม
จายเงินคาสินคา 

4.01 
(เห็นดวย) 

3.49 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถขายของไดเร็วขึ้น 
3.94 

(เห็นดวย) 
3.71 

(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอลักษณะการ
ขายสินคาผานเว็บไซตจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 

 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

ไมเกิน 3 ป 3 ปขึ้นไป ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การขายสินคาผานเว็บไซตประหยัดคาใชจายทําใหสามารถลด
ตนทุนสินคาได 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอสินคาใหมออกสูตลาด
ไดรวดเร็วขึ้น 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตจําเปนตองมีความรูดานคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 

4.02 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตตองลงทุนสูงในการจัดทําเว็บไซต 
3.96 

(เห็นดวย) 
3.63 

(เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ไมเกิน 3 ป รวมจํานวนจากระยะเวลา นอยกวา 6 เดือน  6 เดือน-1 ป และ 1-3 ป 
                    3 ปขึ้นไป  รวมจํานวนจากระยะเวลา 3-5 ป และ มากกวา 5 ป  
 
 

จากตารางท่ี 28 พบวา ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต ผูตอบแบบ 
สอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ ไมเกิน 3 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
ขายสินคาผานเว็บไซตทําใหประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขายสินคา  (คาเฉล่ีย 4.45 ในระดับ
เห็นดวย )  รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด  
(คาเฉล่ีย 4.28 ในระดับเห็นดวย )  และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคา
เนื่องจากมีความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.19 ในระดับเห็นดวย) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ 3 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขาย
สินคา  (คาเฉล่ีย 4.25 ในระดับเห็นดวย)  รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคา
ไปไดท่ัวโลกเพ่ือการขยายตลาด  (คาเฉล่ีย 4.21 ในระดับเห็นดวย)  และการขายสินคาผานเว็บไซต
ใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีราน (คาเฉล่ีย 4.18 ในระดับเห็นดวย) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอลักษณะการขาย
สินคาผานเว็บไซตจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 

 

การมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 

มี ไมมี ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทาง
เพ่ือไปขายสินคา 

4.55 
(เห็นดวยอยางยิ่ง) 

4.19 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพ่ิมลูกคาไปไดทั่วโลกเพ่ือการ
ขยายตลาด 

4.36 
(เห็นดวย) 

4.14 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตเปนการเพิ่มชองทางการจัด จําหนาย ใน
การขายสินคา ทําใหทานสามารถขายสินคาไดเห็นดวยขึ้น 

4.14 
(เห็นดวย) 

4.09 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอขายสินคาไดตรงกับ
กลุมลูกคาเปาหมาย 

4.07 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเน่ืองจาก
มีความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน 

4.22 
 (เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเน่ืองจาก
ไมตองเดินทางมาที่ราน 

4.24 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตมีความแนนอนในการไดรับชําระเงินคา
สินคา 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหลูกคามีความเช่ือถือตอสินคาวาเปน
ของมีคุณภาพ 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหขอมูลของสินคาไดครบถวน
และนําเสนอไดทั้งภาพและเสียง 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถใหผูขายและผูซื้อติดตอกันได
ตลอดเวลา 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถรับความคิดเห็น/ติชมสินคาจากผู
ซื้อไดเห็นดวยกวาการขายสินคาจากชองทางการจัดจําหนายอื่น 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตชวยลดความเสี่ยงจากการท่ีลูกคาไม
จายเงินคาสินคา 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถขายของไดเร็วขึ้น 
3.85 

(เห็นดวย) 
3.81 

(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 29 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอลักษณะการ
ขายสินคาผานเว็บไซตจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 

 
 

การมี/ไมมีเว็บไซตของกิจการ 

มี ไมมี ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การขายสินคาผานเว็บไซตประหยัดคาใชจายทําใหสามารถลด
ตนทุนสินคาได 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอสินคาใหมออกสูตลาด
ไดรวดเร็วขึ้น 

3.93 
(เห็นดวย) 

4.02 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตจําเปนตองมีความรูดานคอมพิวเตอรเปน
อยางดี 

3.99 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตตองลงทุนสูงในการจัดทําเว็บไซต 
3.76 

(เห็นดวย) 
3.84 

(เห็นดวย) 
 
 

 จากตารางท่ี 29 พบวา ความคิดเห็นตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีเว็บไซตของกิจการ มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การขายสินคา
ผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขายสินคา  (คาเฉล่ีย 4.55 ในระดับเห็น
ดวยอยางยิ่ง) รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยาย
ตลาด  (คาเฉล่ีย 4.36  ในระดับเห็นดวย) และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับ
ลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีราน (คาเฉล่ีย 4.24  ในระดับเห็นดวย) 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการ มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรก คือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทางเพื่อไปขายสินคา  
(คาเฉล่ีย 4.19 ในระดับเห็นดวย) รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัว
โลกเพื่อการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.14 ในระดับเห็นดวย) และการขายสินคาผานเว็บไซตเปนการ
เพิ่มชองทางการจัด จําหนาย ในการขายสินคา ทําใหทานสามารถขายสินคาไดเห็นดวยข้ึน  (คาเฉล่ีย 
4.09 ในระดับเห็นดวย) 
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 3.3  ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต  จําแนกตามเพศ   ระยะเวลาดําเนินกิจการและ
การมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 
 
ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 

ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซต มีเว็บไซตและไมมีเว็บไซตแตสนใจทํา
เว็บไซตของกิจการจําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการ
ใชงาน เชน การรับขอมูลในการสั่งซื้อ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

มีการรับประกัน (เชน แกไขปญหา / ขอบกพรองจากการใชงาน 4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ความครบถวน สมบูรณของขอมูลรายละเอียดของสินคาบนเว็บไซต 4.34 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

การออกแบบเว็บไซตพาณิชยอิเล็กทรอนิกสใหมีความสวยงาม และ
ทันสมัย เพ่ือดึงดูดลูกคา 

4.30 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีความนาเช่ือถือของเว็บไซตทําใหเปนประโยชนตอผูขายสินคา 4.27 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 มีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตอื่นที่เก่ียวของเพ่ือสะดวกในการเขาเลือก
ซื้อสินคาไดรวดเร็ว 

4.38 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

เว็บไซตที่ใหผูใชสามารถแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได 4.15 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

มีระบบการรักษาความปลอดภัยของเว็บไซตในเรื่องขอมูลสวน
บุคคลและวิธีการชําระเงิน 

4.21 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

เว็บไซตสามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต 4.22 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ราคาของการจัดทําเว็บไซต 4.22 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

ตนทุนในการดําเนินงานถูกกวาการขายสินคาในชองทางอื่น 3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ   
กิจการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซต มีเว็บไซต และไมมีเว็บไซตแต
สนใจทําเว็บไซตของกิจการ จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเชาและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซต 4.04 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก 4.33 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
ผูจัดทําเว็บไซตสามารถแกไข 

ปญหาที่เกิดขึ้นไดในทันที 
4.15 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
เจาของกิจการรานคาสามารถตรวจสอบความคืบหนาของการสั่งซื้อ
ไดทันที ตลอด 24 ช่ัวโมง 

4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

สามารถขายสินคาไปไดทั่วทุกมุมโลก 4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตใหทดลองใชบริการฟรีในชวงแรก 4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีคูมือการใชฟร ี 4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธที่ดี มีความสุภาพใน
การใหบริการ 

4.22 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีความรู ความชํานาญและประสบการณเก่ียวกับการ
จัดทําเว็บไซต 

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ผูจัดทําสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยาง
ถูกตองรวดเร็ว 

4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก 4.55 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

การบริการท่ีรวดเร็ว เช่ือถือได 4.36 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ผลงานของผูจัดทําเว็บไซต 4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ
กิจการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซต มีเว็บไซต และไมมีเว็บไซตแต
สนใจทําเว็บไซตของกิจการจําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ช่ือเสียงของผูจัดทําเว็บไซต 4.04 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.23 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี  30 พบวา  ปจจัย ท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ  ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย  ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การออกแบบเว็บไซตใหใช 
งานไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ  (คาเฉล่ีย 4.56 ใน
ระดับมากท่ีสุด) รองลงมาคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉลี่ย 4.55 ใน
ระดับมากท่ีสุด)    และมีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตอ่ืนท่ีเกี่ยวของเพ่ือสะดวกในการเขาเลือกซ้ือสินคา 
ไดรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.38 ในระดับมาก) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือสามารถ
ติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.49 ในระดับมาก) รองลงมาคือ การติดตอกับผูจัดทํา
เว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉลี่ย 4.47 ในระดับมาก) และการบริการที่รวดเร็วเช่ือถือได  
(คาเฉล่ีย 4.41 ในระดับมาก) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซต มีเว็บไซต และไมมีเว็บไซตแตสนใจทํา
เว็บไซตของกิจการจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 

 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

ไมเกิน 3 ป 3 ปขึ้นไป ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการ
ใชงาน เชน การรับขอมูลในการสั่งซื้อ 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

มีการรับประกัน (เชน แกไขปญหา / ขอบกพรองจากการใชงาน 4.20 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ความครบถวน สมบูรณของขอมูลรายละเอียดของสินคาบนเว็บไซต 4.21 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การออกแบบเว็บไซตพาณิชยอิเล็กทรอนิกสใหมีความสวยงาม และ
ทันสมัย เพ่ือดึงดูดลูกคา 

4.27 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีความนาเช่ือถือของเว็บไซตทําใหเปนประโยชนตอผูขายสินคา 4.22 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

 มีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตอื่นที่เก่ียวของเพ่ือสะดวกในการเขาเลือก
ซื้อสินคาไดรวดเร็ว 

4.32 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

เว็บไซตที่ใหผูใชสามารถแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได 4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีระบบการรักษาความปลอดภัยของเว็บไซตในเรื่องขอมูลสวน
บุคคลและวิธีการชําระเงิน 

4.22 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

เว็บไซตสามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต 4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ราคาของการจัดทําเว็บไซต 4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ตนทุนในการดําเนินงานถูกกวาการขายสินคาในชองทางอื่น 4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คาเชาและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซต 3.93 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก 4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 
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ตารางท่ี 31 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ
กิจการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซต มีเว็บไซต และไมมีเว็บไซตแต
สนใจทําเว็บไซตของกิจการจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 

 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

ไมเกิน 3 ป 3 ปขึ้นไป ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูจัดทําเว็บไซตสามารถแกไขปญหาที่เกิดขึ้นไดในทันที 4.13 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
เจาของกิจการรานคาสามารถตรวจสอบความคืบหนาของการสั่งซื้อ
ไดทันที ตลอด 24 ช่ัวโมง 

4.11 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

สามารถขายสินคาไปไดทั่วทุกมุมโลก 4.12 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตใหทดลองใชบริการฟรีในชวงแรก 3.94 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีคูมือการใชฟร ี 3.87 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธที่ดี มีความสุภาพใน
การใหบริการ 

4.17 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีความรู ความชํานาญและประสบการณ เก่ียวกับ
การจัดทําเว็บไซต 

4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

ผูจัดทําสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยาง
ถูกตองรวดเร็ว 

4.17 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก 4.50 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

การบริการท่ีรวดเร็ว เช่ือถือได 4.39 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

ผลงานของผูจัดทําเว็บไซต 4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผูจัดทําเว็บไซต 4.01 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
หมายเหตุ: ไมเกิน 3 ป รวมจํานวนจากระยะเวลา นอยกวา 6 เดือน  6 เดือน-1 ป และ 1-3 ป 
                    3 ปขึ้นไป  รวมจํานวนจากระยะเวลา 3-5 ป และ มากกวา 5 ป  
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จากตารางท่ี 31  พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ ผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีระยะเวลาดําเนินการไมเกิน 3 ปใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การออกแบบ
เว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวกสําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ  
(คาเฉล่ีย 4.55 ในระดับมากท่ีสุด) รองลงมาคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.50 ในระดับมากท่ีสุด) และ สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.42 ใน
ระดับมาก) 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินการ 3 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย 
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เจาของกิจการรานคาสามารถตรวจสอบความคืบหนาของการส่ังซ้ือไดทันที  
ตลอด 24 ช่ัวโมง  และการติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.49 ใน 
ระดับมาก)  รองลงมาคือ ผูจัดทําสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยางถูกตอง
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.47 ในระดับมาก)สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.45 ใน
ระดับมาก)  
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 

 

การมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 

มี เคยมี ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการ
ใชงาน เชน การรับขอมูลในการสั่งซื้อ 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.27 
(มาก) 

มีการรับประกัน (เชน แกไขปญหา / ขอบกพรองจากการใชงาน 4.27 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ความครบถวน สมบูรณของขอมูลรายละเอียดของสินคาบนเว็บไซต 4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

การออกแบบเว็บไซตพาณิชยอิเล็กทรอนิกสใหมีความสวยงาม และ
ทันสมัย เพ่ือดึงดูดลูกคา 

4.28 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีความนาเช่ือถือของเว็บไซตทําใหเปนประโยชนตอผูขายสินคา 4.36 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 มีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตอื่นที่เก่ียวของเพ่ือสะดวกในการเขาเลือก
ซื้อสินคาไดรวดเร็ว 

4.38 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

เว็บไซตที่ใหผูใชสามารถแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได 4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีระบบการรักษาความปลอดภัยของเว็บไซตในเรื่องขอมูลสวน
บุคคลและวิธีการชําระเงิน 

4.31 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

เว็บไซตสามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต 4.18 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ราคาของการจัดทําเว็บไซต 4.17 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ตนทุนในการดําเนินงานถูกกวาการขายสินคาในชองทางอื่น 4.08 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

คาเชาและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซต 4.12 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก 4.44 
(มาก) 

4.91 
(มากที่สุด) 
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ตารางท่ี 32 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ  
กิจการ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 

 

การมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 

มี เคยมี ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูจัดทําเว็บไซตสามารถแกไขปญหาที่เกิดขึ้นไดในทันที 4.25 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
เจาของกิจการรานคาสามารถตรวจสอบความคืบหนาของการสั่งซื้อ
ไดทันที ตลอด 24 ช่ัวโมง 

4.24 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

สามารถขายสินคาไปไดทั่วทุกมุมโลก 4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตใหทดลองใชบริการฟรีในชวงแรก 4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีคูมือการใชฟร ี 4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธที่ดี มีความสุภาพใน
การใหบริการ 

4.23 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ผูจัดทําเว็บไซตมีความรู ความชํานาญและประสบการณ เก่ียวกับ
การจัดทําเว็บไซต 

4.27 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ผูจัดทําสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยาง
ถูกตองรวดเร็ว 

4.39 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก 4.69 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

การบริการท่ีรวดเร็ว เช่ือถือได 4.47 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ผลงานของผูจัดทําเว็บไซต 4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ช่ือเสียงของผูจัดทําเว็บไซต 4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.27 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
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จากตารางท่ี  32 พบวา  ปจจัย ท่ี มีผลตอการจัดทํา เว็บไซตของกิจการ  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของกิจการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ลําดับแรกคือ การติดตอกับ
ผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.69 ในระดับมากท่ีสุด)   รองลงมาคือ การออกแบบ
เว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 
4.60 ในระดับมากท่ีสุด) และ การบริการที่รวดเร็วเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.47 ในระดับมาก) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซตของกิจการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก  (คาเฉล่ีย 4.91 ในระดับมากท่ีสุด)  รองลงมา 
คือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.86 ในระดับมากท่ีสุด)  และ ราคา
ของการจัดทําเว็บไซต (คาเฉล่ีย 4.50 ในระดับมากท่ีสุด) 
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม (ท่ีมีเว็บไซตและเคยมีเว็บไซต) 
  
ตารางท่ี 33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตและเคยมีเว็บไซตจําแนก

ตามปญหาท่ีพบ 
 

ปญหา จํานวน รอยละ 
ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอื่น 59        41.8  
ไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) 55        39.0  
เว็บไซตมีปญหาบอย โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการสั่งซื้อ 53        37.6  
ราคาของการจัดทําเว็บไซตแพง 52        36.9  
คาปรับปรุงแกไขเพิ่มเติมเว็บไซตและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซตแพง 51        36.2  
เว็บไซตออกแบบใชงานไดยากไมสะดวกสําหรับผูขายสินคา    49        34.8  
เว็บไซตใหขอมูลรายละเอียดของสินคาและบริการไมครบถวนตามที่ผูขาย
ตองการ 48        34.0  
ไมมีการรับประกันเมื่อมีปญหา / ขอบกพรองเกิดขึ้น 46        32.6  
การออกแบบเว็บไซตไมตรงกับความตองการของทางราน/กิจการ 46        32.6  
การใหบริการที่ลาชา (เชน การจัดทําเว็บไซตไมตรงกับเวลาที่ตกลงไว) 44        31.2  
เว็บไซตไมมีความสวยงามและไมทันสมัย ทําใหไมสามารถดึงดูดลูกคาได 42        29.8  
ผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธที่ไมดี และไมมีความสุภาพใน
การใหบริการ 37        26.2  
ผูจัดทําเว็บไซต ไมมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ 35        24.8  
เว็บไซตไมสามารถใหผูใชแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได 34        24.1  
เปนชองทางที่มีคนสั่งซื้อนอยกวาชองทางอื่น 31        22.0  
ผูจัดทําเว็บไซตไมสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตได
อยางถูกตองและรวดเร็ว 29        20.6  
เว็บไซตไมสามารถเพ่ิมประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต 28        19.9  
มีผูจัดทําเว็บไซตที่ตองการจํานวนนอยราย (เชน ผูชํานาญดานสินคา
ประเภทหัตถกรรม) 23        16.3  
ติดตอและหาผูจัดทําเว็บไซตไดยาก 15        10.6  
อื่นๆ 2          1.4  

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 141 ราย ที่มีเว็บไซตและเคยมีเว็บไซต 
                 อื่นๆ  ไดแก - Update data / International (1 คน) ออกแบบใชงานยาก เกิดความสับสนและเขาไปถึง
วัตถุประสงคของผูประกอบการท่ีตองการนําเสนอผลงานได (1 คน)  
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 จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซต และเคยมีเว็บไซตของกิจการ 
พบปญหามากท่ีสุด ลําดับแรกคือ ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน คิดเปนรอยละ 
41.8  รองลงมาคือ ไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) คิด
เปนรอยละ 39.0 เว็บไซตมีปญหาบอย โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการส่ังซ้ือ  คิดเปนรอยละ 37.6 
ราคาของการจัดทําเว็บไซตแพง คิดเปนรอยละ 36.9 คาปรับปรุงแกไขเพิ่มเติมเว็บไซตและคา
บํารุงรักษาระบบของเว็บไซตแพง รอยละ 36.2  เว็บไซตออกแบบใชงานไดยากไมสะดวกสําหรับ
ผูขายสินคา    คิดเปนรอยละ 34.8  เว็บไซตใหขอมูลรายละเอียดของสินคาและบริการไมครบถวน
ตามท่ีผูขายตองการ คิดเปนรอยละ 34.0 ไมมีการรับประกันเม่ือมีปญหา / ขอบกพรองเกิดข้ึน และ
ออกแบบเว็บไซตไมตรงกับความตองการของทางราน/กิจการ เทากัน คิดเปนรอยละ 32.6  การ
ใหบริการที่ลาชา (เชน การจัดทําเว็บไซตไมตรงกับเวลาท่ีตกลงไว) คิดเปนรอยละ 31.2  เว็บไซตไม
มีความสวยงามและไมทันสมัย  ทําใหไมสามารถดึงดูดลูกคาได คิดเปนรอยละ 29.8  ผูจัดทํา
เว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธท่ีไมดี และไมมีความสุภาพในการใหบริการ คิดเปนรอยละ 
26.2  ผูจัดทําเว็บไซต ไมมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ คิดเปนรอยละ 24.8 เว็บไซตไม
สามารถใหผูใชแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได คิดเปนรอยละ 24.1  เปนชองทางที่มีคน
ส่ังซ้ือนอยกวาชองทางอื่น คิดเปนรอยละ 22.0 ผูจัดทําเว็บไซตไมสามารถแนะนําและแกปญหาใน
การใชงานเว็บไซตไดอยางถูกตองและรวดเร็ว คิดเปนรอยละ 20.6  เว็บไซตไมสามารถเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 19.9  มีผูจัดทําเว็บไซตท่ีตองการจํานวน
นอยราย (เชน ผูชํานาญดานสินคาประเภทหัตถกรรม) คิดเปนรอยละ 16.3  ติดตอและหาผูจัดทํา
เว็บไซตไดยากคิดเปนรอยละ 10.6 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.4 
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ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบ จําแนกตาม 
                   การมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 
 

การมี/เคยมีเว็บไซตของกิจการ 
มี 

(n =119 ราย) 
เคยมี 

(n =22ราย) 
ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีผูจัดทําเว็บไซตที่ตองการจํานวนนอยราย (เชน ผูชํานาญดานสินคา
ประเภทหัตถกรรม) 19 16.0 1 4.5 
เว็บไซตใหขอมูลรายละเอียดของสินคาและบริการไมครบถวนตามที่
ผูขายตองการ 42 35.3 6 27.3 
ไมมีการรับประกันเมื่อมีปญหา / ขอบกพรองเกิดขึ้น 42 35.3 4 18.2 
ไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติม
เว็บไซต) 43 36.1 10 45.5 
เว็บไซตมีปญหาบอย โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการสั่งซื้อ 39 32.8 12 54.5 
การออกแบบเว็บไซตไมตรงกับความตองการของทางราน/กิจการ 38 31.9 8 36.4 
ราคาของการจัดทําเว็บไซตแพง 45 37.8 8 36.4 
ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอื่น 46 38.7 13 59.1 
คาปรับปรุงแกไขเพิ่มเติมเว็บไซตและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซต
แพง 42 35.3 9 40.9 
เปนชองทางที่มีคนสั่งซื้อนอยกวาชองทางอื่น 23 19.3 6 27.3 
ผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธที่ไมดี และไมมีความ
สุภาพในการใหบริการ 29 24.4 8 36.4 
ผูจัดทําเว็บไซต ไมมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ 29 24.4 6 27.3 
ผูจัดทําเว็บไซตไมสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซต
ไดอยางถูกตองและรวดเร็ว 25 21.0 4 18.2 
การใหบริการที่ลาชา (เชน การจัดทําเว็บไซตไมตรงกับเวลาที่ตกลงไว) 39 32.8 5 22.7 
เว็บไซตออกแบบใชงานไดยากไมสะดวกสําหรับผูขายสินคา    45 37.8 4 18.2 
เว็บไซตไมมีความสวยงามและไมทันสมัย ทําใหไมสามารถดึงดูด
ลูกคาได 36 30.3 6 27.3 
เว็บไซตไมสามารถใหผูใชแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได 30 25.2 3 13.6 
เว็บไซตไมสามารถเพ่ิมประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต 24 20.2 5 22.7 
ติดตอและหาผูจัดทําเว็บไซตไดยาก 14 11.8 1 0.7 
อื่นๆ 2 1.7 0 0.0 
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จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการมีเว็บไซตพบปญหามากท่ีสุด 3 
ลําดับแรกคือ ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน คิดเปนรอยละ 38.7 รองลงมาคือ 
ราคาของการจัดทําเว็บไซตแพง และเว็บไซตออกแบบใชงานไดยากไมสะดวกสําหรับผูขายสินคา    
เทากัน คิดเปนรอยละ 37.8  และไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพิ่มเติม
เว็บไซต) คิดเปนรอยละ 36.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการเคยมีเว็บไซตพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือตนทุน
การขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน   คิดเปนรอยละ 59.1   รองลงมาคือ เว็บไซตมีปญหาบอย 
โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการส่ังซ้ือ   คิดเปนรอยละ 54.5   และไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต 
(เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) คิดเปนรอยละ 45.5 
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ตารางท่ี 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีขอเสนอแนะ 
 

การเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
เสนอแนะ 69 26.8 
ไมเสนอแนะ 188 73.2 

รวม 257 100.0 

 
 จากตารางท่ี 35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามรอยละ 26.8  มีขอเสนอแนะตอผูจัดทํา
เว็บไซตไวดังนี้ 

- การออกแบบควรสวยงามและทันสมัย (22 ราย) 
- วิธีการใชไมควรจะยุงยาก (11 ราย) 
- ควรมีความรูเกี่ยวกับธุรกิจการทําเว็บไซดให (8 ราย) 
- ตองสวยงามและทันสมัย (2 ราย) 
- ควรมีความรูเกี่ยวกับสินคาของลูกคา เพื่อให Design web. ใหตรงกับความตองการของ

ลูกคา (2 ราย)  
- ควรมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ (2 ราย) 
- ควรมีขอมูลรายละเอียดและบริการครบถวน (2 ราย) 
- กําหนดรายละเอียดใหบริการนี้ชัดเจนและปฏิบัติตามท่ีใหสัญญาไวกับลูกคา (1 ราย) 
- การทําขอมูลทางเว็บไซด มีความสําคัญมากเพราะสวนมากลูกคาถามกันวามีเว็บไซด

ไหม? และลูกคาสวนมากมาจากตางประเทศ จึงเกิดการทําขอมูลทางเว็บไซด เพราะมัน
สะดวกและมีสินคาสามารถนําเสนองานไดอยางครบถวน ฉะนั้นการทําเว็บไซดจึงมี
ความสําคัญมาก (1 ราย) 

- กรุณาทําเว็บไซดใหดี รวดเร็วกวานี้ ควรเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานมากกวานี้ 
(1 ราย) 

- การทําเว็บไซดก็ดีทําใหเราไดตรงกับสินคาท่ีตองการและประหยัดเวลาดวย แตผลเสีย
ก็คือ มีการ copy สินคากันมาก (1 ราย) 

- ควรจัดการกับปญหาในเว็บไซด เม่ือมีปญหาใหทันทวงทีไมควรปลอยไวนานเกินไป 
(1 ราย) 
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- ผูทําไมเขาใจลักษณะธุรกิจ Design รูปแบบ Web. ไมตรงกับความตองการ ดังนั้นตอง
เขาใจวาลักษณะธุรกิจมีการจําหนายสินคาช้ินใหญตอง Design ตางจาก Web. ท่ีขาย
สินคาช้ินเล็ก เชน ตองมีประวัติสินคา วัตถุดิบ  (1 ราย) 

- ดูรูปแบบสินคาใหเหมาะสมท่ีจะทําข้ึน Web. ในรูปแบบอยางไร (1 ราย)  
- รูปแบบของเว็บไซดควรเปนจุดเดนใหคนหาไดงาย (1 ราย) 
- อยากใหมี Program computer ท่ีใชงานงายท่ีสุด เนื่องจากผูขายสินคาหัตถกรรมสวน

ใหญไมคอยมีความรูดาน computer (1 ราย) 
- มีบริการหลังการขายสมํ่าเสมอ ใสใจในบริการ (1 ราย) 
- อยากใหผูจัดทํา Website มี Package หลายแบบใหเจาของกิจการเลือกวาพอใจบริการ

แบบไหน (1 ราย) 
- ควรมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ (1 ราย) 
- การออกแบบควรตรงกับความตองการ (1 ราย) 
- เว็บไซดไมควรตั้งช่ือยาก เพราะจะคนหาไดยาก (1 ราย)  
- ความละเอียดของภาพ รายละเอียดของสินคา ขนาด ราคา ประโยชนของสินคา ผูจัดทํา

ตองใหความสําคัญเกี่ยวกับภาพขอมูลสินคา ขอมูลประวัติสินคา ราคา ตองครบถวน 
ใชงานงายและแกไขไดงาย (1ราย)  

- คําส่ังงายๆ ในการจัดทําเว็บหนารานของเราเอง ซ่ึงเปนคําส่ังงายๆ เขาใจไดสามารถ
ปรับปรุงเปล่ียนแปลงไดเอง บริการหลังการขาย การเพิ่มรายละเอียดขอมูลและ
ประสิทธิภาพท่ีเพิ่มมากข้ึน เพื่อการแขงขันและการดึงดูดลูกคาใหเขาชมและส่ังซ้ือ  
(1 ราย)  

- ควรมีการแนะนําสินคาท่ีนาสนใจ สรางความเช่ือม่ันใน Web. ใหขอมูลท่ีชัดเจน สราง
ความนาสนใจใหกับ Web. (1 ราย)  

- ควรมีการแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได (1ราย)  
- หาไดงายไมยุงยาก และเห็นสินคาทุกอยางท่ีขาย (1 ราย)  
- เว็บไซดท่ีทําใหลูกคามีมากข้ึน ท่ีสําคัญมีปญหาตรงท่ีวาตองใชเงินมากหนอย แลวเวลา

มีปญหามักจะหาผูชวยไมได (1 ราย)  
 
จากขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามขางตน  พบวา เปนขอเสนอแนะท่ีเกีย่วของ 

โดยตรงกับการจัดทําเว็บไซตของกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม  ซ่ึงสามารถสรุปได  
ดังตารางท่ี 36 
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ตารางท่ี 36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะ 
 

การเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
การออกแบบควรสวยงามและทันสมัย  22 31.9 
วิธีการใชไมควรจะยุงยาก  11 15.9 
ควรมีความรูเก่ียวกับธุรกิจการทําเว็บไซด 8 11.6 
ควรมีความรูเก่ียวกับสินคาของลูกคา เพ่ือให Design web. ใหตรงกับความ
ตองการของลูกคา  2 2.9 
ตองสวยงามและทันสมัย  2 2.9 
ควรมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ  2 2.9 
ควรมีขอมูลรายละเอียดและบริการครบถวน 2 2.9 
กําหนดรายละเอียดใหบริการน้ีชัดเจนและปฏิบัติตามน้ีใหสัญญาไวกับ
ลูกคา  1 1.4 
การทําขอมูลทางเว็บไซด มีความสําคัญมากเพราะสวนมากลูกคาถามกันวา
มีเว็บไซดไหม? และลูกคาสวนมากเปนนักทองเที่ยวมาจากตางประเทศ ทํา
ใหสะดวกสามารถนําเสนอสินคาไดอยางครบถวน  1 1.4 
กรุณาทําเว็บไซดใหดี รวดเร็วกวาน้ี ควรเพ่ิมประสิทธิภาพในการทํางาน
มากกวาน้ี 1 1.4 
การทําเว็บไซดก็ดีทําใหเราไดตรงกับสินคาที่ตองการและประหยัดเวลาดวย 
แตผลเสียก็คือ มีการ copy สินคากันมาก  1 1.4 
ควรจัดการกับปญหาในเว็บไซด เมื่อมีปญหาใหทันทวงทีไมควรปลอยไว
นานเกินไป  1 1.4 
ผูทําไมเขาใจลักษณะธุรกิจ Design รูปแบบ Web. ไมตรงกับความตองการ 
ดังน้ันตองเขาใจวาลักษณะธุรกิจมีการจําหนายสินคาช้ินใหญตอง Design 
ตางจาก Web. ที่ขายสินคาช้ินเล็ก เชน ตองมีประวัติสินคา วัตถุดิบ   1 1.4 
ดูรูปแบบสินคาใหเหมาะสมท่ีจะทําขึ้น Web. ในรูปแบบอยางไร  1 1.4 
รูปแบบของเว็บไซดควรเปนจุดเดนใหคนหาไดงาย  1 1.4 
อยากใหมี Program computer ที่ใชงานงายที่สุด เน่ืองจากผูขายสินคา
หัตถกรรมสวนใหญไมคอยมีความรูดาน computer  

1 1.4 

มีบริการหลังการขายสม่ําเสมอ ใสใจในบริการ  1 1.4 
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การเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
อยากใหผูจัดทํา Website มี Package หลายแบบใหเจาของกิจการเลือกวา
พอใจบริการแบบไหน  

1 1.4 

ควรมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ  1 1.4 
การออกแบบควรตรงกับความตองการ  1 1.4 
เว็บไซดไมควรต้ังช่ือยาก เพราะจะคนหาไดยาก)  1 1.4 
ความละเอียดของภาพ รายละเอียดของสินคา ขนาด ราคา ประโยชนของ
สินคา ผูจัดทําตองใหความสําคัญเก่ียวกับภาพขอมูลสินคา ขอมูลประวัติ
สินคา ราคา ตองครบถวน ใชงานงายและแกไขไดงาย  

1 1.4 

คําสั่งงายๆ ในการจัดทําเว็บหนารานของเราเอง ซึ่งเปนคําสั่งงายๆ เขาใจได
สามารถปรับปรุงเปล่ียนแปลงได เอง  บริการหลังการขาย  การเพ่ิม
รายละเอียดขอมูลและประสิทธิภาพที่เพ่ิมมากข้ึน เพ่ือการแขงขันและการ
ดึงดูดลูกคาใหเขาชมและสั่งซื้อ  

1 1.4 

ควรมีการแนะนําสินคาที่นาสนใจ สรางความเช่ือมั่นใน Web. ใหขอมูลที่
ชัดเจน สรางความนาสนใจใหกับ Web.  

1 1.4 

ควรมีการแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได  1 1.4 
หาไดงายไมยุงยาก และเห็นสินคาทุกอยางที่ขาย  1 1.4 
เว็บไซดที่ทําใหลูกคามีมากขึ้น ที่สําคัญมีปญหาตรงที่วาตองใชเงินมาก
หนอย แลวเวลามีปญหามักจะหาผูชวยไมได  

1 1.4 
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